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Contribuţii la cercetarea necropolelor III (sec. XIV-XV) 
şi IV (sec. III-IV) de la Măneşti-Buftea 

ARISTIDE ŞTEFĂNESCU 

Continuând săpăturile începute în anul 1972, 
în staţiunea Măneşti-Buftea şi practicate fără 
întrerupere, în fiecare vară, cercetările arheo
logice din campania 1982 (15 iunie - 27 august)! 
au avut ca principal obiectiv, dobândirea unor 
repere cronologice mai precise privind datarea 
necropolei medievale numărul III (sec. XIV
XV), precum şi surprinderea eventualelor mor
minte aparţinând necropolei IV, de ·incinera
ţie, datată în sec. III -IV e.n. 2• 

Prin săpătura practicată în sectorul cimitiru
lui III speram să obţinem date noi, concludente, 
privind contemporaneitatea necropolelor II şi 
III, datate pe baza podoabelor din inventarul 
funerar şi a puţinelor monede din cea de-a treia 
serie de morminte medievale, în sec. XIV
XV. În acest scop s-a recurs la dezvelirea unei 
suprafeţe mai mari, o casetă de 3 m lăţime şi 
35 m lungime, perpendicula1ă pe S. 1. şi S. II. 
şi paralelă cu S. III, faţă de care se găseşte la 
numai 0,50 m vest. Adoptarea acestei soluţii 
a fost îndreptăţită şi de situaţia stratigrafică 
clară, observată şi verificată prin cele trei sec
ţiuni anterioare. Ea cuprinde sub humusul ac
tual, un nivel corespunzător părţii superioare a 
gropilor mormintelor de înhumaţie, destul de 
sărăcăcios în material arheologic. Acesta acoperă 
un pământ cenuşiu mai închis la culoare şi de 
aspect măzărat, de asemenea sărac în material 
arheologic. El aparţine momentului în care 
s-au îngropat urnele mormintelor de incineraţie, 
sau au fost îngropate oasele calcinate, în gropi 
simple de aspect circular, foarte puţin adâncite. 

În adâncime mai distingem un pământ vânăt
castaniu, cu foarte shbe materiale arheologice, 
de tipul pigm<>nplor de cărbune sau al unor 
mărunte fragmente ceramice, atipice, de culoare 
cărămizie. Acest nivel ar putea corespunde 
locuirii din epoca bronzului, locuire semnalată 
sporadic în zona cercetărilor de pe terasă, unde 
se a.flă aşpză,rile medievală şi din sec. III
IV e.n. 

1 La săpiiluri au participat Iulian Enache, Elena Braga
dcrranu, Ion Calotă, Gcorgică Gavrilă., Dănuţ 1\lag!lalinn, 
Aneta Nea(:!, T< ana Oncci, Oniţa Pop, studenţi ai Facul
tăţii de istoric din Lueurcşl i precum şi prof. Cristian Cio
hunu. 

2 A. Ştefănescu, 1\latcrialr, 14, 1980, p. 626- 631. 

.Maler. şi eerc. arheologice, A XVII-a sesiune anuală de rapoarte, 

La peste 1 m adâncime, pământul galben, 
virgin, este elar surprins, detaşându-se doar 
unele din gropile mormintelor medievale, ce 
merg până la -1,20 m. 
După cum s-a remarcat, toate nivelurile sunt 

sărace în materiale arheologice în depunere 
normală, constituind o dovadă că acest sector 
se află la o depărtare apreciabilă de vatra pro
priu-zisă a aşezărilor. Faţă de ceea ce cunoaş
tem în a.cest moment, sectorul rtfectat de săpă
tura din acest an se află la 241 m vest de zona 
în care au fost semnalate urmele de locuire paleo
litică, vestigiile din epoca bronzului, cele din 
sec. III -IV şi din sec. XIV -XV. În acelaşi 
timp acest sector este la o dh;tanţă de 427 m 
vest faţă de malul actual al Colentinei şi la circa 
200 m vest-nord-vest de vestigiile bisericii din 
sec. XVI -XVIII şi de cimitirul ::tferent (cimi
tirul 1). 

Din stratul superficial, fă1ă Jlosibilitatea unei 
încad1ări certe, din cauza luc·rărilor agricole, 
reţinem câteva mici fragmente de oale având 
buza de aspect triunghiular în secţiune. În ace
lasi context au mai fost observate foarte mici 
frâgmente de străchini şi farfurii cu decor sgra
fitat, un cui de fier şi un vâ,rf de săgeată cu 
pedunculul rotund în secţiune şi cu vârful în 
patru muchii. 

Inventarul funerar n.l ne<·wpolei medievale, 
uin care prin săpătmile n.ntcrioare au fost dez
velite 26 de morminte, se compunea uin nasturi
-bumbişori, verigi şi inele cu ehaton discoidal, 
având vetiga cu capetele lipite sub plăcuţa 
rotundă, pc care se aflau g1avn.te motivele 
obişnuite perioadei : flo::trea de crin, diferite 
combinaţii geometrice, compoziţii zoomorfe şi 
altele. Cele trei monede, atribuite lui Mircea cel 
BătJân concordau cu celelalte piese de inventar. 
Cum şi în necropola II a acestui sat au fost 
descoperite piese similare, opinăm spre o func
ţionare paralelă a celor două c·imitire din sec. 
XIV-XV. 

În caseta săpată în (·ampania 1982, au fost 
dezvelite încă 17 mormint<', aparţinând unor 
diverse categorii de vftl ~t:1 ~i sex 3 • 

3 Cercetarea antropolugici'1 csle executată de Laurentia 
Georgescu de la Laboratorul <le antropologie al Institutului 
de genetică umană "Dr. Victor fiaheş". 

Ploieşti, 1983, Bucureşti, 190:1, p. 479-483 
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Fig. 1. ari or arheologice i Planul cercet" ') n sectorul 
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Şi de această dată putem raporta frumoase 
-piese de podoabă, din seria celor menţionate 
în campaniile trecute. Statistic, în 1982, inven
tarul funerar de la Măneşti-Buft.ea a fost îmbo
găţit cu 2 verigi, 3 inele având gravat motivul 
florii de crin, 3 înfăţişând combinaţii geome
trice şi 1 cu elemente zoomorfe. La două mor
minte au fost observaţi unul sau mai mulţi 
nasturi-bumbi~ori, la două s-au mai păstrat 
urme din firetul costumului purtat, unul avea o 
mărgea neagră pe frunte, iar la unul din sche
lete pământul din jurul cutiei craniene era pu
ternic înegrit (M. 3041), indicând descompu
nerea unor materiale organice Jlrobabil a unei 
căciuli. Un mormânt (1\f. 3034) a prezentat 
urme de oxizi metalici fără să se găsească vreun 
obiect. Credem că oxidarea oaselor provenea 
U.e la o monedă ce s-a dezintegrat în timp. 

Un singur mormânt (M. 3039) a conţinut o 
monedă din argint, extrem de friabilă. Moner1:o 
a fost găsită în pământul U.e umplutură la 10 -
12 cm deasupra oseminlelor, fiind probabil 
aruncată ritual, în momentul acoperirii cu pă
mânt. l\loneda fragmentară lăsa să se vadă 
picioarele unui personaj, iar alături, sprijinită 
în lojit era probabil lancea. Forma, compoziţia 
argintului şi elementele din desenul monedei 
par să indice ca emitent pe Mircea cel Bătrân, 
ea şi cele descoperite anterior. 

În aceste condiţii şi în faza actuală a cerce
tărilor, consiuerăm că atât necropola II cât 
şi cea notată cu numărul III, au funcţionat 
paralel, cel puţin o perioadă de timp, după care 
s-a renunţat la cimitirul III, mai depărtat de 
aşezare. În sprijinul celor afirmate nwnţ.ionăm 
faptul că în necropola de pe malul rfLului, no
tată de noi cu numărul II (în ordinea descoperi
rii) ultima monedă surprinsă a fost emisă în 
1444 de monetăriile ungureşti 4• În necropola 
III, până acum n-au fost găsite monede care să 
indice practicarea înhumărilor la mijlocul vea
cului XV. Un inuiciu poate fi şi numărul redus 
al inelelor având veriga şi chatonul executate 
dintr-o bucată. 

Nu pot fi făcute, în acest stadiu al cercetă
rilor, aprecieri privind diferenţierile sociale între 
indivizii înhumaţi în cele două necropole con
temporane, inelul de argint nefiind concludent 
în acest sens, poate doar asociat cu alte ele
mente. Astfel, urme ale unor haine scumpe, 
cu fir aurit, au fost observate şi într-o parte 
Şl m cealaltă. Menţionăm totuşi, în rândul 
descoperirilor din 1982, un caz (M. 3039), în 
care firele aurite se dispun pe piept, pe o anu
mită porţiune, aparţinând unui vestmânt pre
văzut cu o platcă cu firet. Dacă amintim că la 
acelaşi mormânt s-au mai găsit o mărgea 
neagră pe frunte şi moneda amintită, putem 
conchide că avem de-a face cu un personaj 
feminin, de vază. 

' Identificarea o datorăm lui O. Iliescu. 

Remarcăm în această fază şi aspectul orga
nizat al cimitirului, mormintele fiind ordonate 
pe şiruri bine stabilite, deşi mai rămân şi unele 
spaţ.ii goale. Şi acest indiciu ar putea sugera 
funcţ.iouarea limitată a .cimitirului şi faptul că 
R-a renunţat la acest loc destinat înhumărilor 
înainte de a se produce suprapuneri şi îndesiri. 

Putem afirma că rezultatele vin să confirme 
pe de o parte contactele existente între comuni
tăţi de pe arii mari, contacte stabilite prin inter
mediul târgului în jurul căruia gravitau satele. 
Pe de altă parte sunt relicfate posibilităţile 
de schimb ale locuitorilor din satele aflate în 
hinterlandul Bucureştilor. În acelaşi timp, prin 
cercetările de la Buftea se pot distinge practici 
stabile ale vieţii spirituale, statornicite de secole, 
în concordanţă cu evoluţia vieţii materiale spe
cifice întregului spaţiu românesc. 

În ceea ce priveşte al doilea obicct.iv al săpă
turii, rezultatele sunt şi mai concludente. În 
anul 1979 au fost semnalate două. urne conţi
nând resturi incinera.te ale unor indivizi, vasele 
fiind datate în sec. IV c.n. 5• În mai multe 
rţtnduri au fost observate mid fragmente cal
cinate, de oase, în umplutura unor morminte 
feudale de înhumaţie. încă de la primele urne, 
descoperite în condiţii clare, anunţam posibili
tatea surprinderii unui cimitir de incineraţie 
din sec. II -IV, dispus pe panta lin5. ce coboară 
spre un fost baltae sau crov, situ·1t la vest de 
vest.igiile lăcaşului de cult din sec. XVI. 

Urme ale aşezării sau a~ezărilor din această 
perioadă au fost localizate de-a lungul malului 
Colentinei, ca o panglică, pe o distanţă de aproa
pe 1 km. Cu un an în urmă menţionam desco
perirea unui număr de 4 bordeie dispuse pe tera
să, în marginea de nord. Zoua primelor urne 
funerare se află la circa 2 -300 m faţă de bor
deie, obiceiul depunerii urnelor la o dista·nţă 
mare de aRezare fiind caracteristic sec. III -
IV e.n. 2 • 

.Astăzi putem afirma cu certitudine că avem 
de-a face cu un cimitir de incineraţie, din care 
au fost recuperate, până acum, 5 morminte 7 

în urne şi unul în groapă simplă 8, databil în 
sec. III -IV e.n. 

.Aflată la numai 0,43 m faţă de nivelul actual 
de călcare, urna 4003, a fost deranjată încă din 
epoca feudală de către mormântul M 3041, 
partea superioară a vasului fiind atinsă şi în 
cursul lucrărilor agricole. Urna a fost depusă 
într-o groapă circulară, puţin adâncită, deasupra 
vasului aflându-se un strat de pământ de numai 
câţiva centimetri. 

!n urnă se aflau oase calcinate, mărunţite, 
într-o cantitate redusă, în raport cu ceea ce 
putea rămâne după arderea întregului corp. 

6 A. Ştefănescu, op. cii. 
6 B. 1\litrea, C. Preda, Necropolele din secolul al IV -lea 

C.ll. rn Muntenia, Bucure~ li, 1966, p. 43 - 117. 
7 Notarea In acest caz se fac.e lncepând cu 4001 . 
8 Numerotarea nu face distincţie de vechimea înmormâ n

tărilor. 
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Fig. 2. Profil executat in s~~l<>~u.\ n!~l-~iJJle\ot· III - IV 
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Fig. :l. Fibuhl din fier, rlcscope
riUI intr-un mormânt de ineine
raţie de la Măneşti - Buftea 

(sec. III - IV). 
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.Atât cât a fost posibil s-au identificat oase din 
diverse porţiuni ale corpului. Peste un os ceva 
mai lat, în urnă a fost găsită o fibulă fragmen
tară, din fier, cu arcul dublu, de forma literei 
"T". De remarcat este faptul că fibula, calci
nată odată cu osemintele, a fost găsită în pozi
ţia închisă, dovadă a faptului că, la incinerare, 
defunctul a purtat o haină prinsă cu această 
piesă. 

Urna este confecţionată dintr-o pastă zgrun
ţuroasă, având pereţii subţiri. .Arderea n-a 
conferit vasului o rezistenţă prea bună la umi
ditate, })rezentându-se ca o pojghiţă de arsură 
roşie. 

La 2,5 m de acest mormânt cu urnă, într-o 
groapă puţin adâncită, s-au găsit numai câteva 
oase mărunte, calcinate, depuse pe pământ. 
Considerăm că este vorba de un alt mormânt 
lipsit de urnă (M. 4004), depus în groapă simplă. 
Nu conţinea nici un obiect de inventar. 
Menţionăm că la M. 4003 n-au fost remarcate 

fragmente ale altor vase în afară de urnă, în 
timp ce la alte morminte de incineraţie (M. 4005; 
4006), ln momentul descoperirii s-au observat 
aglomerări de fragmente aparţinând şi altor 
vase. La restaurare însă, fragmentele au permis 
reconstituirea unui singur vas (urna cenuşie), 
restul fragmentelor fiind disparate, folosite pro
babil drept capac. 

Urna 1\I. 4005 este un vas cenuşiu, bombat, 
având gâtui profilat, aproape cilindric, cu gura 
uşor lărgită şi buza aplatizată, trasă în afară. 
De o parte şi de alta a gurii se află două toarte 
mici, în formă de bandă. Urna M. 4006, puter
nic tasată este asemănătoare dar nu are apucă
tari. 

Oasele depuse în urne, de mici dimensiuni, 
au lăsat suficient spaţiu, în care s-a strecurat 
pământul. Atât în groapă, puţin mai mare decât 
diametru! urnei, cât şi în urnă sunt pigmenţi 
de cărbune de lemn, iar sub urna M. 4005 s-a 
aflat chiar o bucată carbonizată dintr-un lemn 
gros. 

Dintre fragmentele ceramice ce însoţeau 
urna M. 4005, un exemplar cărămiziu, poros, slab 
conservat, aparţinea unui vas cu buza triun
ghiulară în secţiune. 
Dacă avem în vedere şi faptul că atât în cam

paniile trecute cât şi în 1982 au mai fost o bser
vate oseminte calcinate şi fragmente ceramice 
din sec. III -IV, putem aprecia că necropola 
feudală din sec. XIV -XV a deranjat o serie 
de morminte de incineraţie, mai vechi, apar
ţinând unui cimitir organizat. 

Nu avem până acum vreun indiciu asupra 
unor morminte de înhumaţie orientate altfel 
decât în direcţia vest-est 9 şi ordonate în şiruri, 
aparţinând fără putinţă de tăgadă epocii feudale. 
S-ar părea că în sec. III -IV, la Măneşti-Buftea 
se practica exclusiv incineraţia, depunerea res-

9 B. Mitrea, C. Preda, op. cit. 

turilor în urne sau în gropi simple, nefiind nn 
caz izolat 10• 

În ansamblul cercetărilor de la. Bucureşti, 
investigaţiile de la Măneşti-Buftea au prilejuit 
identificarea aşezării în cuprinsul căreia s-au 
găsit mai multe elemente romanice şi a cimiti
rului aferent. Situaţia este întâlnită mai puţin 
frecvent ; at~\t la Crftngr~.şi, Fundenii Doamnei, 
Tei şi Străuleşti unde n-a fost cercetată necro
pola, iar la Mă.gurele, Mogoşoaia şi Dealul Pisc u
lui necunoscându-se inventa.rul specific aşezării. 

Atât vasele urnă, cât şi fragmentele ce vor 
fi servit drept capace, confirmă datarea în sec. 
III -IV e.n., inventarul de aici având unele 
asemănări şi cu piese similare descoperite la 
Târgşor 11• 

Asocierea datelor culese prin cereetarea aşe
zării cu eele rezultate din studierea. necropolei 
va permite reconstituirea. imaginii Yicţii materia
le şi spirituale a populaţiei rom:'Jniee autohtone 
din veacurile III -IV, în contextul marilor 
frământări din aeea.Rtă perioadă. 

CONTRIBUTIONS A Vl~TUDE DES 
Nl~CiROPOJ;ES Ille (XIV0 

- XVe 
SII•X1IJES) ET IV (Ilie - IVe SIECLES) DE 

MĂNEŞTI--BUFTEA 

L ·aulcur cxpnsc h·s rcsullals des rechcrches archcologi
qucs de 1082 dans la station 1\lăneşti - Buftea, dans le 
srdeur de la trohie111e necropole identifice :\ l'intcricur du 
chanLicr. l'our ohteni r des repercs chronologiqucs plus clai
rcs, !'li a l rac(•. une cassrllc de :!5 ~< :l 111. 

La pauvrelc du mal(·rial aiThcologiquc dans la couche 
prouvc quc la necropole d'ineiucrat iou des III''- !Ve sicc
les, de mcmc que cclh' d'iuhumalion des Xl\' 0

- XV 0 sicc
les (~laicnt cmplacees nou sculemcut en dehors de l"hahilat, 
111ais aussi :1 une ccrlainc dislancc de celui-ci. 

Dans la necropole medievale, l"invcntai re decouvcrt com
pli'lc la serie des anncaux, des houcles, des petils boutons, 
de. Parmi les moli fs de corali fs on peut distingucr la fleur 
de 1 ys, les comhinaisons floralcs, geometriqucs, zoomor
phcs. 

Les monnaics decouvcrtes foul partic, du point de vue 
typologiquc, de la scrie des cmissions de Mircea rer (1386 
- 1418). 

Les recherches 01:1 mcnc :1 la conclusion dn parallelisme 
dans 1 'utilisatiou des denx nccropolcs aux XIV" - xvc s. 
En mcme tcmps, la rcchcrchc attire l"altention sur l'exis
tence d'un groure de tombes d'incineration avcc ou sans urne, 
contenant comme picce principale de l'invcntaire une fibule 
rn fer qui pcrmet de dater la uecropole aux III" - IV" sicc
les. 

La dccouYertcs cnrichille tahleau de !'habitat autochtone 
aux II le - IV0 s., ct :~ux Xl\"c - xve s. et apporte une 
contribution substantielle a la Cl'nnaissance de cet habitat 
dans le centre de la Plaine Houmaine au 1er millt~naire de 
n.e. et au commenccment de l'E'poque feodale. 

EXPLICATIOl" DES FIGCRES 

Fig. 1 - Plan des fouillcs archeologiqucs dans le secteur 
dt>s necropoles 1 Il et IV de l\lăncş ti - Buftea. 

Fig. 2 - Profile tracc dans le scctcur des necropoles III 
el IV. 

Fig. 3 - Fibule cn fer dCcouwr!e dans un tombeau d'in
cineralion a 1\lăm·~t i - Buftea (Ilie- IV" siecles). 

1o Ibidem, p. 10 -- 50. 
11 Gh. Diacouu, Târgşor. Necropo/a din secolele III - IV 

e.n., Bucureşti, 1065, p. 61, pl. XCVIII. 


